

在“深度学习课堂”中推动师生共成长

——高密市第一中学全面推进课堂教学改进行动

□潍坊日报社全媒体记者 薛静
通讯员 王勇

“这是我们的《课堂公约》。在课堂上，我们不是观众，而是主角。老师是导演，和我们一起努力，共同把课堂打造成一场精彩的‘舞台剧’。”走进高密市第一中学，课堂上气氛活跃而热烈，学生们“会自学、善合作、能展示、敢质疑”的精神面貌令人耳目一新。

课堂是教学的主阵地，是提高教育教学质量的主渠道。一堂好的“深度学习课堂”，不仅会让学生受益一生，也推动师生“双向奔赴”，彼此成就。今年，高密市第一中学深化“基于课程标准的教学评一致性”课堂教学改进行动，推动教师教学方式和学生学习方式发生深刻变化，打造了一批有特色、高效率的典型课堂，促进课堂教学效益提高和教学质量全面提升。学校的“普通高中‘大语文’课程体系建设的研究与实践”被山东省教育厅确立为山东省基础教育教学改革重点项目，省级语文学科基地建设又迈出坚实一步。

强化党建引领，发挥党员教师先锋模范作用。学校强化理论学习，注重一线调研，基于课程建设和课堂改进过程中的痛点和难点，启动了党员干部、党员名师先行示范课，每名中层党员干部率先上示范课，辐射引领全体教师形成浓厚的新课改氛围，组织成立了高一、高二、高三、卓越学院四个“深度学习课堂”改进行动先锋队，党员名师以身作则，率先垂范，以项目研究的方式推进“深度学习课堂”走深走实。

激活师生潜能，调动自我成长的内生动力。各级部召开全体教师会，统一学习《高密一中课堂公约》，明确“深度学习课堂”改进的必要性，形成目标引领、自主学习、合作探究、踊跃展示、精讲点拨、自我构建的“深度学习课堂”基本环节。统一观看学习名师赵桂霞工作坊培训视频、示范学案，统一班级学习小组建设意见与做法，统一学案设计要求等。各班召开主题班会，根据方案组建学生成长共同体，确定组名、组

徽、组内公约，明确组内分工职责。规范课前自主先学，课中合作探究、展示讨论的基本要求，确立“面向众、声音洪、不举手、有衔接”的组织细节，引导学生做课堂的主人，在“深度学习课堂”上夯实核心素养。

开展集体教研，凝聚集体智慧共促提升。为了充分发挥教师的集体力量，实现资源共享，推进课堂改革，提高教学质量，学校优化了年级教研组集备和学校大集备的组织流程。确立固定时间、定地点、定主题、定主讲人的“四定”和备学目标、备素养、备能力、备教材、备教法、备学情、备学法、备教学过程、备学案、备课件的“九备”，凝聚了集体教研智慧，分磨课和正式课两个环节集体打磨深度学习公开课。磨课环节，授课人先讲，评课人后评。评课人分主评课人和随机评课人两类。主评课人为本教研组人员，介绍本节课的打磨过程和教学改进意见等，随机评课人由相近学科教师评课，他们可以从自身学科视角出发对本节课提出教学建议。丰富的教研机制为教师们产生更多思维碰撞火花提供了平台。

打造“教学评一致性的深度学习课堂”是学校本年度的一项攻坚项目，直接决定着学校能否通过改革课堂的方式实现育人方式变革新的突破。为此，学校聘请潍坊市、高密市两级教科院专家组成顾问团，与学校各学科教研室主任等组成课改观察团，通过公开课、推门听课等方式检验课堂改革落实情况，并将教师们的课堂改革力作为专业发展的重要指标纳入个人考核评价。

学校始终坚信只有课堂改变了，学生才能真正转变，找准了课改前行路，就要携手奋进走下去，用高质量的课改培育学生厚重的核心素养，打造一条特色鲜明的县域高中发展之路。

图①：“青蓝工程”助力教师成长。
图②：高一级部深度学习课堂改进行动研究课。
图③：深度学习课堂上师生互动。
(图片由高密市第一中学提供)



寿光市厚德学校

党建领航风帆正 奋楫争先谱新篇

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐 通讯员 徐志梅 张晓琪) 今年，寿光市厚德学校坚持以高质量党建引领学校事业高质量发展，落实立德树人根本任务，为推进寿光教育高质量发展不断贡献厚德力量。

加强理论学习，把牢前进“方向盘”。学校坚持为党育人、为国育才，定期召开党建工作调度会议，开展主题宣讲11次、专题党课4次，确保党员队伍先进性和纯洁性；制定党员学习计划，要求党员干部发挥榜样作用，把各项任务抓细抓实，形成顾大局、敢担当的“厚德规矩”。

绷紧主体“责任链”。学校狠抓政治建设，每周召开中层干部会议，坚持把全面从严治党工作和教书育人工作同谋划、同部署、同落实。紧抓思想建设，将意识形态工作纳入党员干部年度考核，集中专题研讨4次，严格落实意识形态工作责任制。真抓组织建设，持续优化班子结构，紧抓“头雁领航”工程，组织发展党员集中学习、集中培训。严抓纪律作风建设，利用每月“主题党日”开展党员教育

示教育。通过校长接访日、惠民服务卡等形式，及时了解群众诉求，并将其作为学校行政办公会的第一议题及时解决。目前已完成6期教育惠民周报，8篇典型案例被“学习强国”学习平台发布，在家校社合育上实现了攻坚突破。

推动党建融合，筑牢一体“压舱石”。学校聚焦主责主业抓落实，聚焦“四个融入”创新厚德路徑，坚持党建与学校中心工作并驾齐驱，大力实施红色堡垒、红烛先锋、红心向党“三红工程”，党建工作融入学校立德树人全过程。同时，与党员教师签订党员廉洁自律公开承诺书，守好政治、规矩、廉洁、安全等一排底线，形成知敬畏、守底线的“厚德意识”。筑牢战斗堡垒抓成效，组织全体党员走出校园，把党课开在“学校门口”，让课堂式教育变开放式教育；组织“家长开放日”“村党支部书记进校园”等活动，通过开门纳谏，征求意见建议；充分运用微信公众号、视频号等平台，收集群众意见，回应群众诉求。聚焦教学质量抓提升。坚持“培训是最好的福利”，依托厚德青年书院，先后邀请教育

名家、课改专家14人到校进行教学评一致性研究，提升教师的教育教学理念和专业素质能力；首倡厚德“求是”课堂，认真研读课程标准，优化学生学习过程，关注课堂教学评价；推行“校长听课评制度”，开展“人人一堂公开课”，发挥骨干示范作用；实施教师三级带动培养战略，结合“青蓝工程”，实现教学相长。立足行为习惯促成长，以思政育人课程为依托，开展以“思政润心、铸魂育人”为主题的同城大课堂、主题班会及升旗活动，发挥党建课程育人的功能；通过开展无声餐厅、课间捕手、餐桌有约等活动，狠抓学生行为习惯养成；把高品质社团建设作为高质量育人的重要载体，本着全员参与的原则，开设初中部17个、小学部20个精品社团，全年开展系列化、主题化的艺术活动。

筑牢学校党建主体地位。学校将党建工作与教育教学深度融合，特别是在课程建设、名师培养、学生德育、师德师风等方面推行一体化工作模式，实现思政课程与党建课程、名师培养与红烛先锋、德育工作与红心向党、师德师风与党风廉政“四个一体化”建设。

压实党建责任传导路径。学校建立健全党建责任和干部考核问责深度融合的运行机制，将中层竞争上岗与人员双向竞聘同步推进，推动主力军全面挺进主战场。

深化党建品牌提升工程。学校结合办学实际，打造“求是匠心·厚德固本”党建品牌。“求是匠心”，即聚焦打造有温度、有故事、有质量的厚德校园目标，以持之以恒、精益求精的工匠精神，走好高质量发展之路；“厚德固本”，即在党支部的领导下，全体党员干部始终走在前、冲在前、干在前，把寿光市厚德学校建设成一座受人尊敬的学校。

完善党员干部激励机制。学校通过征求意见，融合教师发展评价方案，全体党员聚力探讨，从师德师风、教学质量、社会评价、师徒结对等方面形成正向评价机制，让每位党员都能看得见标杆、寻得到路径、找得到方向。

今后，寿光市厚德学校将继续扛牢主体责任，以特色学校建设为抓手推动厚德教育高质量发展。

□潍坊日报社全媒体记者 刘元超
通讯员 孙颖 张国强

为落实立德树人根本任务，潍坊经济区文华未来学校牢记初心使命，立足高起点、高规格和高品质，积极践行“创造适合每一个学生成长的教育”办学理念，从文化、教师、课程、课堂多方发力，务实高效推进“星耀教育”，引领师生成长，实现了教育教学高质量内涵式发展。

塑造特色文化品牌

在“双减”背景下，潍坊经济区文华未来学校深挖“星耀教育”思想内涵，弘扬“追求卓越”的学校精神，不断擦亮学校特色文化品牌。学校依据“办一所人人出彩的学校”的办学目标，引申出“星耀未来”校园文化，并以此为导向，围绕“书香校园”创建，从红色校园、运动校园、科技校园、人文校园、艺术校园、和谐校园等多个方面，推进校园文化建设。同时，通过各种校园文化创建活动，积淀文化底蕴，拓展教育空间，全面提升学

聚力内涵发展 着力品质提升

——潍坊经济区文华未来学校高效推进“星耀教育”

用；开展课题研究，夯实教师教育教学理论基础，提升教师解决教育教学实际问题的能力；搭建展示平台，以赛促教展风采，培育创新拔尖人才。

锻造优质教师队伍

建设一支有理想信念、有责任担当、有扎实知识、有仁爱之心的教师队伍，是潍坊经济区文华未来学校实践“星耀教育”思想的本质要求。学校坚持以“让每位教师成为学生成长路上的良师益友、人生导师”为目标，多渠道、多途径调动教师工作积极性。为打造一支专业能力过硬的师资队伍，学校成立教师成长学院“思达学院”，引领教师专业成长。同时，强化专家引领，开展高起点主题培训活动；提倡同伴互助，加强教研，优化集体备课模式，用集体智慧突破课堂教学瓶颈；实施“青蓝工程”，发挥“传帮带”作用。

衔接课程，全面提升学生文明礼仪、安全卫生、纪律规范、生活习惯等方面品质；开展序列化主题活动，全面提升学生的思想道德水平，持续培育学生的核心素养；开展学生自主管理活动，充分发挥团支部、学生会、少先队大队委员会的作用，提高学生的自主管理能力；推进“五育”融合，把劳动教育纳入学校课程体系；加强学校心理健康教育，预防并解决学生心理问题，培养学生积极乐观的心态；开展丰富多彩的课后服务活动，开设多门校本课程，满足学生全面发展、充分发展及个性化成长的需要。

优化学科育人路径

课堂是教育教学的主阵地。学校践行

昌邑市育新学校

“图书馆+亲子共读” 让书香充满校园

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 王聪聪 通讯员 杨阿娜 马晓伟) 为激发学生兴趣、培养学生的读书习惯、促进学生健康成长，连日来，昌邑市育新学校持续开展亲子共读活动，在学校安静的图书室内，家长们陪伴孩子共同阅读，家校携手，打造成长路上最靓丽的风景。

“把学校建在图书馆中，让学习发生在图书馆中”，这是书香校园的理想图景。近年来，昌邑市育新学校积极贯彻“求真、向善、尚美、健体、唯勤”的办学理念，秉承“为学生幸福人生奠基”的指导思想，积极营造浓厚的书香校园氛围，推进“亲子共读”文化，真正实现“让阅读成为一种习惯，让好书伴随孩子成长”。学校倡议家长言传身教，做孩子读书的榜样，共同探讨书本中的话题、人物表现，交流读书感悟，进行高质量陪伴，和孩子一起分享阅读的美好时光。亲子共读活动营造了良好的家庭文化氛围，树立了优良的家风，让家庭充满浓浓的书香气息，让书籍成为孩子的良师益友。

昌邑市育新学校积极推进图书阅览室建设，打造了两个高标准、高规格的图书阅览室，共700平方米，藏书13万册，能够满足六个班级同时阅读。13万册书籍由教师们一本本搬运、整理、分类、清洁，并维护读书环境，大家各司其职，齐心协力打造了一个宽敞明亮的图书阅览室环境，保证图书阅览室的整洁和舒适。同时，图书阅览室内还配备了书橱、桌椅，并饰以绿植，打造成可以让师生在优美环境中沉浸书海的良好氛围，静心感受读书的乐趣。

自10月份以来，图书阅览室以全新的面貌向全体师生开放后，师生的读书热情随之高涨，周末进入阅览室读书的孩子和老师

扎实开展“党建+教研”活动 助推教师专业发展

本报讯 (通讯员 张世珍) 今年，坊子区三马路小学不断创新学校管理机制和党建活动载体，聚焦教师专业发展，推进“品质课堂”建设，努力打造“党建+教研”工作模式，实现了学校党建工作与教育教学工作同频共振、互动发展。

学校落实“一案多班，多人一课”特色校本教研。校本教研采取分散教研与集中教研相结合的方式进行，让青年教师、骨干教师、老年教师都在校本教研中实现共同进步，各有所得。进一步拓展研修内容和形式，让研修助力教师专业发展。利用各个学科的集中教研时间，开展各种主题式研修或者头脑风暴，借助理论知识的宣讲，将教师个人的从教学实际进行比对和思考，从而

学校落实“一案多班，多人一课”特色校本教研。校本